# МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА ПОСЕЛКА АЯТЬ

Утверждена: Директор МБОУ СОШ п.Аять Яковлева Елена Ивановна Приказ № от 26.08.2022 г.

Основная образовательная программа дошкольного образования

## Содержание

I.	ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ			
1.1.	Пояснительная записка	3		
1.1.1.	Общие сведения	3		
1.1.2.	Цели и задачи реализации Программы	4		
1.1.3.				
1.1.4.	Значимые для разработки и реализации Программы характеристики	6		
1.2.	Планируемые результаты освоения Программы (целевые ориентиры)	16		
1.2.1	Ожидаемые образовательные результаты	16		
1.2.2.	Универсальные образовательные результаты	18		
1.3.	Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе	19		
II.	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ			
2.1.	Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка	24		
2.1.1.	Социально-коммуникативное развитие	25		
2.1.2.	Познавательное развитие	25		
2.1.3.	Речевое развитие	27		
2.1.4.	Художественно-эстетическое развитие	28		
2.1.5.	Физическое развитие	29		
2.2.	Формы, способы, методы и средства реализации Программы	30		
2.2.1.	Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка	30		
2.2.2.	. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик			
2.2.3.	Способы и направления поддержки детской инициативы	38		
2.2.4.	Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников	40		
2.3.	Направления, формируемые участниками образовательных отношений	43		
2.4	Региональный компонент в образовательной программе ДОО в соответствии с ФГОС ДО	45		
2.5	Взаимодействие с социумом	48		
III.	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ			
3.1.	Материально - технические условия реализации Программы	50		
3.2.	Обеспеченность методическими материалами и средствами	52		
	обучения и воспитания			
3.3.	Планирование образовательной деятельности	57		
3.4.	Кадровые условия реализации программы	57		
3.5.	Организация жизни и деятельности детей (режим дня).	59		
3.6.	Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий	63		
3.7.	Особенности организации развивающей предметно- пространственной среды	64		
IV.	Краткая презентация программы	70		

# ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

#### 1.1.Пояснительная записка

#### 1.1.1. Общие сведения

Основная образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного образовательного учреждения средняя общеобразовательная школа поселка Аять Невьянского городского округа Свердловской области (дошкольное отделение) (далее Программа) со сроком освоения 5 лет является нормативным документом, реализующим принципы Стандарта и определяющим содержание и организацию образовательной деятельности на уровне дошкольного образования.

Программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста (с 3 до 7 лет) в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей.

Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования.

Содержание Программы обеспечивает развитие личности по основным направлениям развития и образования детей (образовательным областям) в соответствии с ФГОС ДО:

- социально-коммуникативному;
- познавательному;
- речевому;

T.

- художественно-эстетическому;
- физическому.

#### Программа направлена на:

- создание условий для развития ребёнка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;
- на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

Программа разработана *с учетом «Инновационной программе* дошкольного образования «От рождения до школы» Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, 5-ое из. (инновационное) 2019 г.

Нормативным обеспечением образовательной программы

дошкольного образования МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение) являются следующие документы:

- ✓ Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «Об образовании в РФ»
- ✓ Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 № 1155),
- ✓ Санитарные правила СП 2.4. 3648-20 «Санитарноэпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
- ✓ Приказ от 31 июля 2020 года N 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования».
- ✓ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р о Стратегии развития воспитания до 2025 г.
- ✓ Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся.

#### 1.1.2. Цели и задачи реализации Программы

**Цель реализации Программы:** воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно — нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и народно — культурных традиций.

# Задачи реализации Программы:

- ✓ охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- ✓ обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- ✓ создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;
- ✓ объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

- ✓ формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- ✓ формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным и индивидуальным особенностям детей;
- ✓ обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- ✓ обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.

#### 1.1.3. Принципы и подходы к формированию Программы

Программа реализует следующие основные принципы и положения:

- Обеспечивает всестороннее развитие каждого ребенка, в том числе развитие социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка;
- Реализует принцип возрастного соответствия предлагает содержания и методы дошкольного образования в соответствии с психологическими законами развития и возрастными возможностями детей;
- Сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости —соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и может быть успешно реализована в массовой практике дошкольного образования;
- Соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности решает поставленные цели и задачи на необходимом и достаточном материале максимально приближаясь к разумному «минимуму»;
- Объединяет обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе традиционных российских духовнонравственных и социокультурных ценностей;
- Построена на принципах позитивной социализации детей на основе принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства;
- Обеспечивает преемственность между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой;
- Реализует принцип индивидуализации дошкольного образования, что означает построение образовательного процесса с учетом

индивидуальных особенностей, возможностей и интересов детей;

- Базируется на личностно-ориентированном взаимодействии взрослого с ребенком, что означает понимание (признание) уникальности, неповторимости каждого ребенка; поддержку и развитие инициативы детей в различных видах деятельности;
  - Предусматривает учет региональной специфики и варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей;
  - Реализует принцип открытости дошкольного образования;
  - Предусматривает эффективное взаимодействие с семьями воспитанников;
  - Использует преимущества сетевого взаимодействия с местным сообществом;
  - Предусматривает создание современной информационно-образовательной среды организации;
  - Предлагает механизм профессионального и личностного роста педагогов.

# 1.1.4. Значимые для разработки и реализации Программы характеристики

### Возрастные особенности детей раннего и дошкольного возраста.

Дошкольный возраст является важнейшим в развитии человека, так как он заполнен существенными физиологическими, психологическими и социальными изменениями. Это период жизни, который рассматривается в педагогике и психологии как самоценное явление со своими законами, субъективно переживается в большинстве случаев как счастливая, беззаботная, полная приключений и открытий жизнь. Дошкольное детство играет решающую роль в становлении личности, определяя ход и результаты ее развития на последующих этапах жизненного пути человека.

Характеристика возрастных особенностей развития детей дошкольного возраста необходима для правильной организации образовательного процесса, как в условиях семьи, так и в условиях дошкольного образовательного учреждения (группы).

#### До Злет

На третьем году жизни дети становятся самостоятельнее. Продолжает развиваться предметная деятельность, ситуативно-деловое общение ребёнка и взрослого; совершенствуется восприятие, речь, начальные формы

произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление.

Развитие предметной деятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Развиваются соотносящие и орудийные действия. Умение выполнять орудийные действия развивает произвольность, преобразуя натуральные формы активности в культурные на основе предлагаемой взрослыми модели, которая выступает в качестве не только объекта для подражания, но и образца, регулирующего собственную активность ребёнка.

В ходе совместной с взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Слово отделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваивать названия окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых в пределах видимой наглядной ситуации.

Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения в результате обращения взрослых к ребёнку, который начинает понимать не только инструкцию, но и рассказ взрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К трём годам они осваивают основные грамматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре с взрослым используют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000-1500 слов.

К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребёнка со сверстниками. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование.

Игра носит процессуальный характер, главное в ней — действия, которые совершаются с игровыми предметами, приближёнными к реальности. В середине третьего года жизни появляются действия с предметами-заместителями.

Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребёнок уже способен сформулировать намерение изображать какойлибо предмет.

На третьем году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, что позволяет детям безошибочно выполнять ряд заданий: осуществлять выбор из 2-3 предметов по форме, величине и цвету различать мелодии; петь.

Совершенствуется слуховое восприятие, прежде всего фонематический слух. К трём годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большим искажениями.

Основной формой мышления становится наглядно-действенная. Её

особенность заключается в том, что возникающие в жизни ребёнка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами.

Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. Дети легко заражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однако в этот период начинает складываться и произвольность поведения. Она обусловлена развитием орудийных действий и речи. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ранний возраст завершается кризисом трёх лет. Ребёнок осознаёт себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Кризис часто сопровождается рядом проявлений: отрицательных негативизмом, упрямством, нарушением общения с взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

#### От 3 до 4 лет.

В возрасте 3-4 лет ребёнок постепенно выходит за пределы семейного круга. Его общение становится внеситуативным. Взрослый становится для ребёнка не только членом семьи, но и носителем определённой общественной функции. Желание ребёнка выполнять такую же функцию приводит к противоречию с его реальными возможностями. Это противоречие разрешается через развитие игры, которая становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте.

Главной особенностью игры является её условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесённость к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметамизаместителями. Продолжительность игры небольшая. Младшие дошкольники ограничиваются игрой с одной-двумя ролями и простыми, неразвёрнутыми сюжетами. Игры с правилами в этом возрасте только начинают формироваться.

Изобразительная деятельность ребёнка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних более детализированы. Дети уже могут использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Известно, что аппликация оказывает положительное влияние на развитие восприятия. В этом возрасте детям доступны простейшие виды

аппликации.

Конструктивная деятельность в младшем возрасте ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут запомнить 3-4 слова и 5-6 названий предметов. К концу младшего дошкольного возраста они способны запомнить значительные отрывки из любимых произведений.

Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целенаправленных проб с учётом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами.

В этом возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты выступают в качестве заместителей других.

Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. В результате целенаправленного воздействия они могут усвоить относительно большое количество норм, которые выступают основанием для оценки собственных действий других детей.

Взаимоотношения детей ярко проявляются в игровой деятельности. Они скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребёнка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя. Во многом поведение ребёнка ещё ситуативно. Вместе с тем можно наблюдать и случаи ограничения собственных побуждений самим ребёнком, сопровождаемые словесными указаниями. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

#### От 4 до 5 лет.

В игровой деятельности детей среднего дошкольного возраста появляются ролевые взаимоотношения. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. Игровые действия начинают выполняться не ради них самих, а ради смысла игры. Происходит разделение игровых и реальных взаимолействий.

Значительное развитие получает изобразительная деятельность.

Рисунок становится предметным и детализированным. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности.

Усложняется конструирование. Постройки могут включать 5-6 деталей. Формируются навыки конструирования по собственному замыслу, а так же планирование последовательности действий.

Двигательная сфера ребёнка характеризуется позитивными изменениями мелкой И крупной моторики. Развиваются ловкость, координация движений. Дети в этом возрасте лучше, чем младшие дошкольники, удерживают равновесие, перешагивают через небольшие преграды. Усложняются игры с мячом.

К концу среднего дошкольного возраста восприятие детей становится более развитым. Они оказываются способными назвать форму, на которую похож тот или иной предмет. Могут вычленить в сложных объектах простые формы и из простых форм воссоздать сложные объекты. Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве.

Возрастает объём памяти. Дети запоминают до 7-8 названий предметов.

Начинает складываться произвольное запоминание.

Начинает развиваться образное мышление. Дошкольники могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи.

Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

Увеличивается устойчивость внимания. Ребёнку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут. Он способен удерживать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие.

В среднем дошкольном улучшается произношение звуков и дикция. Речь становится предметов активности детей. Они удачно имитируют голоса животных, интонационно выделяют речь тех или иных персонажей. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы.

Развивается грамматическая сторона речи. Дошкольники занимаются словотворчеством на основе грамматических правил.

Изменяется содержание общения ребёнка и взрослого. Оно выходит за пределы конкретной ситуации, в которой оказывается ребёнок. Ведущим становится познавательный мотив. Информация, которую ребёнок получает в процессе общения, может быть сложной и трудной для понимания, но она

вызывает у него интерес.

У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен.

Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, которая выражается в предпочтении одних детей другим. Появляются постоянные партнёры по играм. В группах начинают выделяться лидеры. Появляется конкурентность, соревновательность. Последняя важна для сравнения себя с другим, что ведёт к развитию образа Я ребёнка, его детализации.

#### От 5 до 6 лет.

Дети шестого года жизни уже могут распределять роли до начала игры и строить своё поведение, придерживаясь роли. Игровое взаимодействие сопровождается речью, соответствующей и по содержанию, и интонационно взятой роли. Действия детей в играх становятся разнообразными.

Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наиболее активного рисования. Рисунки приобретают сюжетный характер. Изображение человека становится более детализированным и пропорциональным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображённого человека.

Конструирование характеризуется умением анализировать условия, в которых протекает эта деятельность. Дети используют и называют различные детали деревянного конструктора. Могут заменить детали постройки в зависимости от имеющегося материала. Овладевают обобщённым способом обследования образца. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе схемы, по замыслу и по условиям. Появляется конструирование в ходе совместной деятельности. Дети могут конструировать из бумаги, складывая её в несколько раз; из природного материала. Они осваивают два способа конструирования: от природного материала к художественному образу (в этом случае ребёнок «достраивает» природный материал до целостного образа, дополняя различными деталями); от художественного образа к природному материалу (в этом случае ребёнок подбирает необходимый материал, для того чтобы воплотить образ).

Продолжает совершенствоваться восприятие цвета, формы и величины, строения предметов систематизируется представления детей. Они называют не только основные цвета и их оттенки, но и промежуточные цветовые

оттенки; форму геометрических фигур. Воспринимают величину объектов.

В старшем дошкольном возрасте продолжает развиваться образное мышление. Дети способны не только решать задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступят во взаимодействие и т.д. Кроме того, продолжают совершенствоваться обобщения, что является основой словесно-логического мышления.

Развитие воображения в этом возрасте позволяет детям сочинять достаточно оригинальные и последовательно разворачивающиеся истории. Воображение будет активно развиваться лишь при условии проведения специальной работы по его активизации.

Продолжают развиваться устойчивость, распределение, переключаемость внимания. Наблюдается переход от непроизвольного к произвольному вниманию.

Продолжает совершенствоваться речь, в том числе её звуковая сторона. Дети могут правильно воспроизводить шипящие, свистящие и сонорные звуки. Развиваются фонематический слух, интонационная выразительность речи при чтении стихов в сюжетно-ролевой игре и в повседневной жизни.

Совершенствуется грамматический строй речи. Дети используют практически все части речи, активно занимаются словотворчеством. Богаче становится лексика: активно используются синонимы и антонимы. Развивается связная речь. Дети могут пересказывать, рассказывать по картинке, передавая не только главное, но и детали.

Достижения этого возраста характеризуется распределением ролей в игровой деятельности; структурированием игрового пространства; дальнейшим развитием изобразительной деятельности, отличающейся высокой продуктивностью применением в конструировании обобщённого обследования образца; обобщённых способа усвоением способов изображения предметов одинаковой формы.

Восприятие в этом возрасте характеризуется анализом сложных форм объектов; развитие мышления сопровождается освоением мыслительных средств развивается умение обобщать, причинное мышление, воображение, произвольное внимание, речь, образ Я.

#### От 6 до 7 лет.

Дети начинают осваивать сложные взаимодействия людей. Игровые действия детей становятся более сложными, обретают особый смысл. Игровое пространство усложняется, в нём может быть несколько центров,

каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию.

Образцы из окружающей жизни и литературных произведений, передаваемые в изобразительной деятельности, становятся сложнее. Рисунок приобретает более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Изображение человека становится ещё более детализированным и пропорциональным.

Дети в значительной степени освоили конструирование из строительного материала. Свободные постройки становятся симметричными и пропорциональными, их строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки. Дети способны выполнять различные по степени сложности постройки как по собственному замыслу, так и по условиям.

В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бумаги и придумать собственные, но этому нужно их специально обучать. Данный вид деятельности не просто доступен детям – он важен для углубления их пространственных представлений.

Усложняется конструирование из природного материала. Дошкольникам уже доступны целостные композиции по предварительному замыслу.

У детей продолжает развиваться восприятие, однако они не всегда могут одновременно учитывать несколько различных признаков.

Развивается образное мышление, однако воспроизведение метрических отношений затруднено.

Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они в значительной степени ещё ограничиваются наглядными признаками ситуации.

Продолжает развиваться воображение, внимание дошкольников, оно становится произвольным.

У дошкольников продолжает развиваться речь: её звуковая сторона, грамматический строй, лексика, связная речь. Дети начинают активно употреблять обобщающиеся существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т.д.

В результате правильно организованной образовательной работы у дошкольников развиваются диалогическая и некоторые виды монологической речи.

В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Его основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры; освоением форм позитивного общения с людьми; развитием половой идентификации, формированием позиции школьника.

К концу дошкольного возраста ребёнок обладает высоким уровнем познавательного и личностного развития, что позволяет ему в дальнейшем успешно учиться в школе.

Образовательная программа МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение) построена с учетом возрастных особенностей детей 3-7 лет.

#### Особенности осуществления образовательного процесса.

МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение) (далее ДО) работает в условиях 9-ти часового пребывания детей в дошкольной организации: с 08 до 17.00 в режиме 5- дневной рабочей недели.

Участники образовательного процесса: дети, родители (законные представители), педагогические работники ДО.

Образовательная деятельность строится на адекватных возрасту формах работы с детьми, при этом основной формой и ведущим видом деятельности является игра.

Реализация задач осуществляется в совместной деятельности педагога и детей, в самостоятельной деятельности детей, в режимных моментах. Конкретное содержание образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников и может реализовываться в различных видах деятельности:

### в раннем возрасте (до 3 лет):

- предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками,
- экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.),
- общение со взрослыми и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого,
- самообслуживание и действия с бытовыми предметамиорудиями (ложка, совок, лопатка и пр.),
- восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок,
- двигательная активность,

### с детьми дошкольного возраста (3 – 7 лет):

- игровая (включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры),
  - коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками),
- познавательно-исследовательская (исследование объектов окружающего мира и экспериментирование с ними),

- восприятие художественной литературы и фольклора,
- самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице),
- конструирование из разного материала (включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал), изобразительная (рисование, лепка, аппликация),
- музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на музыкальных инструментах), двигательная (овладение основными движениями)

#### Климатические особенности

Природа нашего региона отличается исключительным разнообразием. Основными чертами климата являются: холодная зима и теплое или жаркое лето; достаточно длинный весенний и осенний периоды. Предусматривается ознакомление детей с природно-климатическими условиями и особенностями Свердловской области, воспитание любви к родной природе.

Процесс воспитания и развития в детском саду является непрерывным, но, тем не менее, график образовательного процесса составляется в соответствии с выделением двух периодов:

- холодный период - образовательный: (сентябрь-май), составляется определенный режим дня и расписание организованной образовательной деятельности с детьми в разнообразных формах работы; летний период - оздоровительный (июнь-август), для которого составляется другой режим дня.

Прогулки в холодный период проводятся в соответствии с требованиями СанПиН и режимом ДОО (2 раза в день по 2 часа). В условиях холодной зимы количество прогулок, их длительность, совместная деятельность взрослого и детей, осуществляемая на улице, определяется погодными условиями. Прогулка не проводится при t воздуха ниже -15С и скорости ветра боле 15м/с для детей до 4-х лет; для детей 5-7 лет при t воздуха ниже -20С и скорости ветра более 15м/с.

В летний период – жизнедеятельность детей преимущественно организуется на свежем воздухе.

# Национально-культурные особенности осуществления образовательного процесса.

В детском саду образовательная деятельность осуществляется на русском языке (в соответствии с ст.14 Закона «Об образовании в Российской федерации» от 21.12.2012 г.). В ДО 99,5% детей - русские.

Поэтому при организации образовательной деятельности идет приобщение детей к культуре русского народа, его традициям, знакомство с русским народным творчеством. Дошкольники узнают историю страны, изучают природу родного края и страны, знакомятся с символикой родного города и страны (гербом, гимном, флагом).

Особое внимание уделяется воспитанию уважения к культуре и традициям народов России, воспитанию толерантности как принципа взаимодействия между людьми, гордости за достижения своей страны.

# 1.2.Планируемые результаты освоения Программы 1.2.1.Ожидаемые образовательные результаты (целевые ориентиры)

Ожидаемые образовательные результаты освоения Программы - это не то, что ребенок должен освоить в обязательном порядке. Ожидаемые образовательные результаты следует рассматривать как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка, как целевые ориентиры для педагогов и родителей, обозначающие направленность воспитательной деятельности взрослых.

Ожидаемые образовательные результаты (целевые ориентиры) не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей. Освоение Программы не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации воспитанников и подразделяются на итоговые и промежуточные.

Мотивационные	Предметные образовательные	
образовательные результаты	результаты	
ценностные представления и	знания, умения, навыки:	
• мотивационных ресурсы:	овладение основными культурными	
инициативность.	способами деятельности,	
• Позитивное отношение к миру,	необходимыми для осуществления	
к другим людям вне зависимости	различных видов детской деятельности.	
от их социального происхождения,	• овладение универсальными	
этнической принадлежности,	предпосылками учебной деятельности	
религиозных и других верований,	— умениями работать по правилу и по	
их физических и психических	образцу, слушать взрослого	
особенностей.	и выполнять его инструкции.	
• Позитивное отношения к	• овладение начальными знаниями	
самому себе, чувство собственного	о себе, семье, обществе, государстве,	

достоинства, уверенность в своих силах.

- Позитивное отношение к разным видам труда, ответственность за начатое дело.
- Сформированность первичных ценностных представлений о том, «что такое хорошо и что такое плохо», стремление поступать правильно, «быть хорошим».
- Патриотизм, чувство гражданской принадлежности и социальной ответственности.
- Уважительное отношение к духовно- нравственным ценностям, историческим и национально-культурным традициям народов нашей страны.
- отношение к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.

Стремление к здоровому образу жизни.

мире.

- овладение элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т. п., знакомство с произведениями детской литературы.
- овладение основными культурногигиеническими навыками, начальными представлениями о принципах здорового образа жизни.
- Хорошее физическое развитие (крупная и мелкая моторика, выносливость, владение основными движениями).
- Хорошее владение устной речью, сформированность предпосылок
- грамотности.

1.2.2. Универсальные образовательные результаты

Универсальные образовательные результаты				
	Коммуникативные	регуляторные		
когнитивные способности	способности	способности		
Любознательность.	Умение общаться	Умение		
Развитое воображение.	и взаимодействовать с партнерами по	подчиняться правилам и		
Умение видеть проблему, ставить вопросы, выдвигать гипотезы, находить	игре, совместной деятельности или	социальным нормам.		
оптимальные пути решения.	обмену информацией.	целеполагание и планирование		
Способность самостоятельно выделять и формулировать цель.  Умение искать и выделять необходимую информацию.	Способность действовать с учетом позиции другого и согласовывать свои действия с остальными участниками процесса. Умение организовывать и планировать совместные действия со	(способность планировать свои действия, направленные на достижение конкретной цели). Прогнозирование. Способность адекватно оценивать результаты своей деятельности. Самоконтроль и		
<b>V</b> 7	и взрослыми.	коррекция.		
Умение анализировать,	Умение работать			
выделять главное и второстепенное, составлять	в команде, включая трудовую и			
целое из частей, классифицировать,	проектную деятельность.			
моделировать.  Умение устанавливать причинно-следственные связи, наблюдать, экспериментировать,				
формулировать выводы.				

Умение	доказывать,
аргументированно	
защищать свои идеи.	
Критическое мышление,	
способность к принятию	
собственных решений,	
опираясь на свои знания и	
умения.	

# 1.2.3. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе

Оценивание качества образовательной деятельности, осуществляемой Организацией по Программе, представляет собой важную составную часть данной образовательной деятельности, направленную на ее усовершенствование.

Концептуальные основания такой оценки определяются требованиями Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», а также Стандарта, в котором определены государственные гарантии качества образования.

Оценивание качества, т.е. оценивание соответствия образовательной деятельности, реализуемой Организацией, заданным требованиям Стандарта и Программы в дошкольном образовании направлено в первую очередь на оценивание созданных Организацией условий в процессе образовательной деятельности.

Система оценки образовательной деятельности, предусмотренная Программой, предполагает оценивание качества условий образовательной деятельности, обеспечиваемых Организаций, включая психолого-педагогические, кадровые, материально-технические, финансовые, информационно-методические, управление Организацией и т. д..

Программой не предусматривается оценивание качества образовательной деятельности Организации на основе достижения детьми планируемых результатов освоения Программы.

Целевые ориентиры, представленные в Программе:

- не подлежат непосредственной оценке;
- не являются непосредственным основанием оценки как итогового, так и промежуточного уровня развития детей;
- не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей;
- не являются основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки

детей;

- не являются непосредственным основанием при оценке качества образования.

При реализации Программы в рамках педагогической диагностики проводится оценка индивидуального развития детей.

**Цель** оценки индивидуального развития детей дошкольного возраста связана с оценкой эффективности педагогических действий, лежащих в основе их дальнейшего планирования.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребёнка, построении его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития)
  - 2) оптимизации работы с группой детей.

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности. Педагогическая диагностика позволяет выявить индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребёнка в ходе:

- коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов, лидерства и пр.);
  - игровой деятельности;
- познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательной активности);
- проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
  - художественной деятельности;
  - физического развития.

В ходе образовательной деятельности педагоги создают диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику детей и скорректировать свои действия. В рамках реализации образовательного маршрута оценивается динамика развития ребёнка в условиях реализации содержания образовательных областей и связанных с ними тематических модулей.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей), которую проводят квалифицированные специалисты ПМПК Управления образования Невьянского городского округа.

Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей).

Результаты психологической диагностики могут использоваться для решения задач психологического сопровождения и проведения квалифицированной коррекции развития детей.

В соответствии со Стандартом и принципами Программы оценка качества образовательной деятельности по Программе:

- 1) поддерживает ценности развития и позитивной социализации ребёнка дошкольного возраста;
- 2) учитывает факт разнообразия путей развития ребёнка в условиях современного постиндустриального общества;
- 3) ориентирует систему дошкольного образования на поддержку вариативности используемых образовательных программ и организационных форм дошкольного образования;
- 4) обеспечивает выбор методов и инструментов оценивания для семьи, образовательной организации и для педагогов Организации в соответствии:
- с разнообразием вариантов развития ребёнка в дошкольном детстве,
  - разнообразием вариантов образовательной среды,
- разнообразием местных условий в разных регионах и муниципальных образованиях Российской Федерации;
- 5) представляет собой основу для развивающего управления программами дошкольного образования на уровне Организации, учредителя, региона, страны, обеспечивая тем самым качество основных образовательных программ дошкольного образования в разных условиях их реализации в масштабах всей страны.

Система оценки качества реализации программ дошкольного образования на уровне Организации обеспечивает участие всех участников образовательных отношений и в то же время выполняет свою основную задачу — обеспечивает развитие системы дошкольного образования в соответствии с принципами и требованиями Стандарта.

Программой предусмотрены следующие уровни системы оценки качества:

- диагностика развития ребёнка, используемая как профессиональный инструмент педагога с целью получения обратной связи от собственных педагогически действий и планирования дальнейшей индивидуальной работы с детьми по Программе;
  - внутренняя оценка, самооценка Организации;

• внешняя оценка Организации, в том числе независимая профессиональная и общественная оценка.

На уровне образовательной организации система оценки качества реализации Программы решает *задачи*:

- повышения качества реализации программы дошкольного образования;
- реализации требований Стандарта к структуре, условиям и целевым ориентирам основной образовательной программы дошкольной организации;
- обеспечения объективной экспертизы деятельности Организации в процессе оценки качества программы дошкольного образования;
- задания ориентиров педагогам в их профессиональной деятельности и перспектив развития самой Организации;
  - создания оснований преемственности между дошкольным и начальным общим образованием.

Важнейшим элементом системы обеспечения качества дошкольного образования Организации является оценка качества педагогических условий реализации основной образовательной программы, и именно психолого- педагогические условия являются основным предметом оценки в предлагаемой системе оценки качества образования на уровне Организации. Это позволяет выстроить систему оценки и повышения развивающего качества вариативного, дошкольного образования соответствии со Стандартом посредством экспертизы условий реализации Программы.

Ключевым уровнем оценки является уровень образовательного процесса, в котором непосредственно участвует ребёнок, его семья и педагогический коллектив Организации.

Система оценки качества предоставляет педагогам и администрации Организации материал для рефлексии своей деятельности и для серьезной работы над Программой, которую они реализуют. Результаты оценивания качества образовательной деятельности формируют доказательную основу для изменений основной образовательной программы, корректировки образовательного процесса и условий образовательной деятельности.

Важную роль в системе оценки качества образовательной деятельности играют также семьи воспитанников и другие субъекты образовательных отношений, участвующие в оценивании образовательной деятельности Организации, предоставляя обратную связь о качестве образовательных процессов Организации.

Система оценки качества дошкольного образования:

- сфокусирована на *оценивании психолого-педагогических и других условий реализации основной образовательной программы* в Организации в *пяти образовательных областях*, определенных Стандартом;
- учитывает *образовательные предпочтения и* удовлетворенность

дошкольным образованием со стороны семьи ребёнка;

- исключает использование оценки индивидуального развития ребёнка в контексте оценки работы Организации;
- исключает унификацию и *поддерживает вариативность* программ, форм и методов дошкольного образования;
- способствует *открытости* по отношению к ожиданиям ребёнка, семьи, педагогов, общества и государства;
- включает как *оценку педагогами Организации собственной работы, так и независимую профессиональную и общественную оценку* условий образовательной деятельности в дошкольной организации;
- использует единые *инструменты*, *оценивающие условия реализации программы* в Организации, как для самоанализа, так и для внешнего оценивания.

# 2.1. Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка

Содержание психолого-педагогической работы с детьми от 3 лет до школы дается в соответствии с ФГОС ДО по образовательным областям: «Социально- коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие». Содержание работы основано на примерной основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой ориентировано на разностороннее развитие дошкольников с учетом их индивидуальных особенностей. Задачи И педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрированно в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательной области, обязательным c психологическим сопровождением.

При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов — как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

В соответствии с положениями Стандарта и принципами Программы Организация выбирает способы реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического Организации коллектива И других участников образовательных отношений, a также c учетом индивидуальных особенностей воспитанников, специфики ИΧ индивидуальных потребностей и интересов.

Определяя содержание образовательной деятельности принимается во внимание разнообразие интересов и мотивов детей, значительные индивидуальные различия между детьми, неравномерность формирования разных способностей у ребёнка, а также особенности социокультурной среды, в которой проживают семьи воспитанников, и особенности места расположения Организации.

# 2.1.1. Образовательная область «СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»

«Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка со сверстниками; становление взрослыми И самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального И эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе».

#### Социализация, развитие общения, нравственное воспитание.

Усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, воспитание моральных и нравственных качеств ребёнка, формирование умения правильно оценивать свои поступки и поступки сверстников.

Развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками, развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, уважительного и доброжелательного отношения к окружающим.

Формирование готовности детей к совместной деятельности, развитие умения договариваться, самостоятельно разрешать конфликты со сверстниками.

**Ребенок в семье и сообществе.** Формирование образа Я, уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в организации; формирование гендерной, семейной принадлежности.

Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание. Развитие навыков самообслуживания; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий. Воспитание культурно-гигиенических навыков. Формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества, воспитание положительного отношения к труду, желания трудиться. Воспитание ценностного отношения к собственному труду, труду других людей и его результатам. Формирование умения ответственно относиться к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его

хорошо). Формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека.

**Формирование основ безопасности**. Формирование первичных представлений о безопасном поведении в быту, социуме, природе. Воспитание осознанного отношения к выполнению правил безопасности.

Формирование осторожного и осмотрительного отношения к потенциально опасным для человека и окружающего мира природы ситуациям. Формирование представлений о некоторых типичных опасных ситуациях и способах поведения в них. Формирование элементарных представлений о правилах безопасности дорожного движения; воспитание осознанного отношения к необходимости выполнения этих правил.

#### 2.1.2. Образовательная область «ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ»

«Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, познавательной любознательности И мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира».

Формирование элементарных математических представлений. Формирование элементарных математических представлений, первичных представлений основных свойствах объектов об И отношениях окружающего мира: форме, цвете, размере, количестве, числе, части и пространстве И времени. Развитие познавательноисследовательской деятельности. Развитие познавательных интересов детей, расширение опыта ориентировки в окружающем, сенсорное развитие, развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений об объектах окружающего свойствах мира, 0 отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, причинах и следствиях и др.).

Развитие восприятия, внимания, памяти, наблюдательности, способности анализировать, сравнивать, выделять характерные, существенные признаки предметов и явлений окружающего мира; умения устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.

Ознакомление с предметным окружением. Ознакомление с предметным миром (название, функция, назначение, свойства и качества предмета); восприятие предмета как творения человеческой мысли и результата труда. Формирование первичных представлений о многообразии предметного окружения; о том, что человек создает предметное окружение, изменяет и совершенствует его для себя и других людей, делая жизнь более удобной и комфортной. Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между миром предметов и природным миром.

Ознакомление c Ознакомление социальным миром. c окружающим социальным миром, расширение кругозора детей, формирование целостной картины мира. Формирование первичных И Отечестве, представлений 0 малой родине представлений социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках. Формирование гражданской принадлежности; воспитание любви к Родине, гордости за ее достижения, патриотических чувств. Формирование элементарных представлений о планете Земля как общем доме людей, о многообразии стран и народов мира.

Ознакомление с миром природы. Ознакомление с природой и природными явлениями. Развитие умения устанавливать причинно-следственные связи между природными явлениями. Формирование первичных представлений о природном многообразии планеты Земля. Формирование элементарных экологических представлений. Формирование понимания того, что человек — часть природы, что он должен беречь, охранять и защищать ее, что в природе все взаимосвязано, что жизнь человека на Земле во многом зависит от окружающей среды. Воспитание умения правильно вести себя в природе. Воспитание любви к природе, желания беречь ее.

#### 2.1.3. Образовательная область «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»

«Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной

культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте».

Развитие речи. Развитие свободного общения с взрослыми и детьми, овладение конструктивными способами и средствами взаимодействия с окружающими. Развитие всех компонентов устной речи детей: грамматического строя речи, связной речи — диалогической и монологической форм; формирование словаря, воспитание звуковой культуры речи. Практическое овладение воспитанниками нормами речи.

**Художественная литература.** Воспитание интереса и любви к чтению; развитие литературной речи. Воспитание желания и умения слушать художественные произведения, следить за развитием действия.

# 2.1.4. Образовательная область «ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

«Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие ценностно-смыслового восприятия понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.)»

Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства; воспитание интереса к художественно-творческой деятельности. Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей. Развитиедетского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении.

#### Приобщение к искусству.

Развитие эмоциональной восприимчивости, эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения искусства. Приобщение детей к народному и

профессиональному искусству (словесному, музыкальному, изобразительному, театральному, к архитектуре) через ознакомление с лучшими образцами отечественного и мирового искусства; воспитание умения понимать содержание произведений искусства. Формирование элементарных представлений о видах и жанрах искусства, средствах выразительности в различных видах искусства.

**Изобразительная деятельность.** Развитие интереса к различным видам изобразительной деятельности; совершенствование умений в рисовании, лепке, аппликации, прикладном творчестве. Воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии произведений изобразительного искусства. Воспитание желания и умения взаимодействовать со сверстниками при создании коллективных работ.

**Конструктивно-модельная** деятельность. Приобщение к конструированию; развитие интереса к конструктивной деятельности, знакомство с различными видами конструкторов. Воспитание умения работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.

Приобщение Музыкальная деятельность. К музыкальному искусству; развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания музыкального искусства; формирование основ музыкальной культуры, ознакомление с элементарными музыкальными понятиями, жанрами; воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии произведений. Развитие музыкальных способностей: музыкальных поэтического и музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти; формирование песенного, музыкального вкуса. Воспитание интереса к музыкально- художественной деятельности, совершенствование умений в этом виде деятельности. Развитие детского музыкально-художественного творчества, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении.

### 2.1.5. Образовательная область «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

«Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящим ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты

в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек и др.)».

# Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

Формирование у детей начальных представлений о здоровом образе жизни.

Физическая культура. Сохранение, укрепление и охрана здоровья повышение умственной и физической работоспособности, детей; предупреждение утомления. Обеспечение гармоничного физического развития, совершенствование умений и навыков в основных видах грациозности, движений, воспитание красоты, выразительности движений, формирование правильной осанки. Формирование потребности ежедневной двигательной деятельности. Развитие инициативы, самостоятельности и творчества в двигательной активности, способности к самоконтролю, самооценке при выполнении движений. Развитие интереса к участию в подвижных и спортивных играх и физических упражнениях, активности в самостоятельной двигательной деятельности; интереса и любви к спорту.

# 2.2. Формы, способы, методы и средства реализации Программы 2.2.1. Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребенка

Программа предполагает создание следующих психологопедагогических условий, обеспечивающих развитие ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными возможностями и интересами.

- 1. Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.
- 2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, стимулирование самооценки.
- 3. Формирование игры как важнейшего фактора развития ребенка.
  - 4. Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому,

художественно- эстетическому развитию ребенка сохранению его индивидуальности.

- 5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.
- 6. Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста.
- 7. Профессиональное педагогов, развитие направленное на профессиональных компетентностей, В развитие TOM числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка, а безопасного пользования правилами Интернетом, владения взаимодействия педагогов предполагающее создание сетевого управленцев, работающих по Программе

# 2.2.2. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Образовательная деятельность основана на организации педагогом ΦΓΟС дошкольного деятельности, заданных образования. Содержание работы планируется исходя из календарно-тематического планирования, сезонности, календарных праздников и того, что детям интересно и близко. Реализация задач происходит через познавательную, изобразительную, музыкальную, театрализованную, продуктивную деятельность, ознакомление детей с художественной литературой, музыкальными произведениями, произведениями изобразительного искусства.

Игровая деятельность является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста. Игровая деятельность представлена образовательном процессе в разнообразных формах – это дидактические, развивающие, подвижные игры, игровые проблемные ситуации, игрыинсценировки, сюжетные игры. При этом обогащение игрового опыта творческих игр детей тесно связано с содержанием организованной образовательной Организация деятельности. сюжетно-ролевых, режиссерских, театрализованных игр и игр-драматизаций осуществляется преимущественно в режимных моментах (в утренний отрезок времени и во второй половине дня).

Коммуникативная деятельность осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в детском саду; способствует овладению ребенком конструктивными способами и средствами взаимодействия с обшения окружающими людьми развитию взрослыми сверстниками, развитию всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). организованной образовательной деятельности она занимает отдельное место, но при этом коммуникативная деятельность включается во все ней виды детской деятельности, В находит отражение опыт, приобретаемый детьми в других видах деятельности.

Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами) безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Элементарная трудовая деятельность организуется с целью формирования у детей положительного отношения к труду, через ознакомление детей с трудом взрослых и непосредственного участия детей в посильной трудовой деятельности в детском саду и дома. Основными задачами при организации труда являются воспитание у детей потребности трудиться, участвовать в совместной трудовой деятельности, стремления быть полезным окружающим людям, радоваться результатам коллективного труда; формирование у детей первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека. Данный вид деятельности включает такие направления работы с детьми как самообслуживание, бытовой труд, труд в природе, ручной труд.

Двигательная деятельность организуется при проведении физкультурных занятий, режимных моментов, совместной деятельности взрослого и ребенка. Двигательная деятельность организуется в процессе занятий физической культурой, требования к проведению которых согласуются дошкольным учреждением с положениями действующего СанПин 2.4.3648-20.

Конструктивная и изобразительная деятельность детей представлена разными видами художественно-творческой деятельности. Изобразительная деятельность направлена на формирование у детей интереса к эстетической стороне окружающей действительности,

удовлетворение их потребности самовыражении. Данный В вил деятельности реализуется рисование, через лепку, аппликацию. Художественно-творческая деятельность неразрывно связана co летей изобразительным знакомством искусством, развитием способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательноисследовательской, коммуникативной продуктивной И видами деятельности.

Музыкальная деятельность организуется в процессе музыкальных занятий, которые проводятся музыкальным руководителем дошкольного учреждения в специально оборудованном помещении, а также как совместная деятельность со взрослым и самостоятельная - в режимные моменты. Музыкальная деятельность организуется с детьми ежедневно, в определенное время и направлена на развитие у детей музыкальности, способности эмоционально воспринимать музыку. Данный вид деятельности включает такие направления работы, как слушание, пение, песенное творчество, музыкально-ритмические движения, танцевально-игровое творчество, игра на музыкальных инструментах.

Развитие ребенка в образовательном процессе детского сада осуществляется целостно в процессе всей его жизнедеятельности. В то же время освоение любого вида деятельности требует обучения общим и специальным умениям, необходимым для ее осуществления.

Для становления универсальных культурных умений необходимы особые культурные практики ребенка, обеспечивающие активную и продуктивную образовательную деятельность. Это — разнообразные, основанные на интересах ребенка виды самостоятельной деятельности, поведения и опыта, способы самоопределения и самореализации, апробация новых способов и форм деятельности в целях удовлетворения разнообразных потребностей и интересов.

организации Особенностью образовательной деятельности ПО является Основной Программе ситуационный подход. единицей образовательного процесса выступает образовательная ситуация, т.е. такая форма совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определенных задач развития, воспитания и обучения. Образовательная ситуация протекает в конкретный временной период образовательной деятельности. Особенностью образовательной ситуации появление образовательного результата (продукта) в ходе специально организованного взаимодействия воспитателя и ребенка. Такие продукты могут быть как материальными (рассказ, рисунок, поделка, коллаж, экспонат для выставки), так и нематериальными (новое знание, образ, идея, отношение, переживание). Ориентация на конечный продукт определяет технологию создания образовательных ситуаций.

Образовательные ситуации носят комплексный характер и включают задачи, реализуемые в разных видах деятельности на одном тематическом содержании. Образовательные ситуации используются в процессе организованной образовательной деятельности.

Главными задачами таких образовательных ситуаций является формирование у детей новых умений в разных видах деятельности и представлений, обобщение знаний по теме, развитие способности рассуждать и делать выводы.

Ситуационный подход дополняется принципом продуктивности образовательной деятельности, который связан с получением какого-либо продукта, который в материальной форме отражает социальный опыт, приобретаемый детьми (панно, газета, журнал, атрибуты для сюжетноролевой игры, экологический дневник и др.). Принцип продуктивности ориентирован на развитие субъектности ребенка в образовательной деятельности разнообразного содержания.

Этому способствуют современные способы организации образовательного процесса с использованием детских проектов, игр-путешествий, коллекционирования, экспериментирования, ведение детских дневников и журналов, создания спектаклей- коллажей и многое другое.

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов, требует особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. В режимных процессах, в свободной детской деятельности воспитатель создает по мере необходимости, дополнительно развивающие проблемно-игровые или побуждающие практические ситуации, дошкольников применить имеющийся опыт, проявить инициативу, активность ДЛЯ самостоятельного решения возникшей задачи.

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов включает:

- наблюдения - в уголке природы; за деятельностью взрослых (сервировка стола к завтраку); индивидуальные игры и игры с небольшими подгруппами детей (дидактические, развивающие, сюжетные, музыкальные, подвижные и пр.);

- создание практических, игровых, проблемных ситуаций и ситуаций общения, сотрудничества, гуманных проявлений, заботы о малышах в детском саду, проявлений эмоциональной отзывчивости к взрослым и сверстникам;
- трудовые поручения (сервировка столов к завтраку, уход за комнатными растениями и пр.); беседы и разговоры с детьми по их интересам;
- рассматривание дидактических картинок, иллюстраций, просмотр видеоматериалов разнообразного содержания;
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- двигательную деятельность детей, активность которой зависит от содержания организованной образовательной деятельности в первой половине дня;
- работу по воспитанию у детей культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья и пр.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки включает:

- подвижные игры и упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- экспериментирование с объектами неживой природы;
  - сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
- элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада;
- свободное общение воспитателя с детьми.

При осуществлении совместной образовательной деятельности педагога с детьми используются разные способы организации детей: групповые, подгрупповые, индивидуальные.

#### Формы образовательной деятельности

Формы	Особенности
организации	

Индивидуальная	Позволяет индивидуализировать обучение
	(содержание, методы, средства), однако требует от
	ребенка больших нервных затрат; создает
	эмоциональный дискомфорт, неэкономичность
	обучения; ограничение сотрудничества с другими
	детьми.
Групповая	Группа делится на подгруппы. Основания для
(индивидуально-	комплектации: личная симпатия, общность
коллективная)	интересов, но не по уровням развития. При этом
	педагогу, в первую очередь, важно
	обеспечить взаимодействие детей в процессе
	обучения.
Фронтальная	Работа со всей группой, четкое расписание, единое
	содержание. При этом содержанием обучения на
	фронтальных занятиях может быть деятельность
	художественного характера. Достоинствами формы
	являются четкая организационная структура,
	простое управление, возможность взаимодействия
	детей, экономичность обучения; недостатком –
	трудности в индивидуализации обучения.

### Культурные практики

Содержательной базой образовательного процесса являются созвучные дошкольнику основные виды деятельности или культурные практики, которые вносит в его жизнь партнер-взрослый и которые затем реализуются в свободной деятельности ребенка — индивидуально или совместно с другими детьми.

К этим основным практикам, через которые ребенок входит в мир культуры, мы относим следующие:

- игровую деятельность,
- продуктивную деятельность,
- познавательно-исследовательскую деятельность,
- чтение художественной литературы.

На материале четырех указанных культурных практик развертывается также коммуникативная практика детей.

Все культурные практики имеют подкрепление в предметной среде.

Культурные практики в ДОУ основаны на взаимодействии ребенка со взрослыми. Воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения. Разнообразные культурные практики ориентированы на проявление детьми самостоятельности и

творчества в разных видах деятельности. На основе культурных практик ребенка формируются его привычки, пристрастия, интересы, а также в известной мере черты характера и стиль поведения

Организация культурных практик реализуется через:

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, игра- драматизация, строительно-конструктивные игры и пр.) направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры.

Cumvauuu общения uнакопления положительного социальноэмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут быть реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условно-вербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В обогащает условно-вербального характера воспитатель представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально- практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем детский сад к празднику» и пр.). Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Творческая мастерская предоставляет условия детям ДЛЯ использования и применения знаний и умений. Мастерские разнообразны своей тематике, содержанию, например, занятия приобщение к народным промыслам («В гостях у народных мастеров»), просмотр познавательных презентаций, оформление выставки, книжного уголка или библиотеки, игры и коллекционирование. Начало мастерской – задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета, воспоминания. Далее следует работа с самым разнообразным материалом: словом, звуком, цветом, природными материалами, схемами и моделями.

Музыкально-театрализованная и литературная гостиная - форма организации художественно-творческой деятельности детей, предполагающая организацию восприятия музыкальных и литературных

произведений, творческую деятельность детей и свободное общение воспитателя и детей на литературном или музыкальном материале.

система Сенсорный и интеллектуальный тренинг – игрового характера, обеспечивающая становление преимущественно сенсорных эталонов (цвета, формы, пространственных системы отношений и др.), способов интеллектуальной деятельности (умение классифицировать, составлять сериационные систематизировать по какому-либо признаку и пр.). Сюда относятся развивающие игры, логические упражнения, занимательные задачи.

*Детский досуг* - вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха.

Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе.

#### 2.2.3. Способы и направления поддержки детской инициативы

В соответствии с ФГОС ДО условия, необходимые для создания социальной ситуации развития детей, соответствующей специфике дошкольного возраста, предполагают поддержку индивидуальности и инициативы детей через:

- создание условий для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности;
- создание условий для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей; недирективную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.);

Для реализации этих целей педагоги руководствуются следующими установками:

- проявлять уважение к личности ребенка и развивать демократический стиль взаимодействия с ним и с другими педагогами;
- создавать условия для принятия ребенком ответственности и проявления эмпатии к другим людям;
- обсуждать совместно с детьми возникающие конфликты, помогать решать их, вырабатывать общие правила, учить проявлять уважение друг к другу;
- обсуждать с детьми важные жизненные вопросы, стимулировать проявление позиции ребенка;
- обращать внимание детей на тот факт, что люди различаются по своим убеждениям и ценностям, обсуждать, как это влияет на их

#### поведение;

• обсуждать с родителями (законными представителями) целевые ориентиры, на достижение которых направлена деятельность педагогов Организации, и включать членов семьи в совместное взаимодействие по достижению этих целей.

Система дошкольного образования в образовательной организации нацелена на то, чтобы у ребенка развивались игра и познавательная активность. В Организации созданы условия для проявления таких качеств, как: инициативность, жизнерадостность, любопытство и стремление узнавать новое.

Адекватная организация образовательной среды развитие уверенности в себе, оптимистического отношения к жизни, дает право на ошибку, формирует познавательные интересы, поощряет готовность к сотрудничеству и поддержку другого в трудной ситуации, то есть обеспечивает успешную социализацию ребенка и становление его личности. Изучаемые детьми темы выступают как материал для достижения целей образовательной работы — развития способностей и инициативы ребенка, овладения доступными для дошкольного возраста культурными средствами (наглядными моделями и символами). Благодаря этому образовательная программа становится залогом подготовки детей к жизни в современном обществе, требующем умения учиться всю жизнь (lifelonglearning) и при этом разумно и творчески относиться к действительности. Все ситуации повседневной жизни, в которых оказывается ребенок в детском саду, имеют образовательное значение: на прогулке и во время режимных моментов ребенок выстраивает отношение к себе и другим, учится быть инициативным и принимать решения, использовать свое мышление и воображение.

Для формирования детской самостоятельности педагог выстраивает образовательную среду таким образом, чтобы дети могли:

- учиться на собственном опыте, экспериментировать с различными объектами, в том числе с растениями;
- находиться как в одновозрастных, так и в разновозрастных группах;
  - изменять или конструировать игровое пространство в соответствии с возникающими игровыми ситуациями;
  - быть автономными в своих действиях и принятии доступных им решений. С целью поддержания детской инициативы педагогам следует регулярно создавать ситуации, в которых дошкольники учатся:

- при участии взрослого обсуждать важные события со сверстниками;
  - совершать выбор и обосновывать его (например, детям можно предлагать специальные способы фиксации их выбора);
- предъявлять и обосновывать свою инициативу (замыслы, предложения и пр.);
- планировать собственные действия индивидуально и в малой группе, команде;
  - оценивать результаты своих действий индивидуально и в малой группе, команде.

С целью поддержания детской инициативы педагоги регулярно создают ситуации, в которых дошкольники учатся:

- при участии взрослого обсуждать важные события со сверстниками;
  - совершать выбор и обосновывать его (например, детям можно предлагать специальные способы фиксации их выбора);
- предъявлять и обосновывать свою инициативу (замыслы, предложения и пр.);
- планировать собственные действия индивидуально и в малой группе, команде;
  - оценивать результаты своих действий индивидуально и в малой группе, команде.
- использовать метод проектов, т.к. он позволяет формировать активную, самостоятельную и инициативную позицию ребенка и поддерживать устойчивый познавательный интерес.

### 2.2.4. Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

#### Основные цели и задачи

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

Ведущая цель — создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социально-педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Основные задачи взаимодействия детского сада с семьей:

- изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
- знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;

- информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;
- привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в районе (городе, области);
- поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

Взаимодействие с семьей в духе партнерства в деле образования и воспитания детей является предпосылкой для обеспечения их полноценного развития.

Партнерство означает, что отношения обеих сторон строятся на основе совместной ответственности за воспитание детей. Кроме того, понятие «партнерство» подразумевает, что семья и Организация равноправны, преследуют одни и те же цели и сотрудничают для их достижения. Согласие партнеров с общими целями и методами воспитания и сотрудничество в их достижении позволяют объединить усилия и обеспечить преемственность и взаимодополняемость в семейном и внесемейном образовании.

Коллектив при взаимодействии с родителями руководствуется следующими положениями партнерства:

- педагогам необходимо учитывать в своей работе такие факторы, как условия жизни в семье, состав семьи, ее ценности и традиции, а также уважать и признавать способности и достижения родителей (законных представителей) в деле воспитания и развития их детей.
- Тесное сотрудничество с семьей делает успешной работу Организации. Только в диалоге обе стороны могут узнать, как ребенок ведет себя в другой жизненной среде. Обмен информацией о ребенке является основой для воспитательного партнерства между родителями (законными представителями) и воспитателями, то есть для открытого, доверительного и интенсивного сотрудничества обеих сторон в общем деле образования и воспитания детей.

Особенно важен диалог между педагогом и семьей в случае наличия у ребенка отклонений в поведении или каких-либо проблем в развитии. Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребенка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности их решения.

В диалоге проходит консультирование родителей (законных представителей) по поводу лучшей стратегии в образовании и воспитании, согласование мер, которые могут быть предприняты со стороны Организации и семьи.

Педагоги поддерживают семью в деле развития ребенка и при необходимости привлекают других специалистов и службы (консультации психолога, логопеда, дефектолога и др.). Таким образом, Организация занимается профилактикой и борется с возникновением отклонений в развитии детей на ранних стадиях развития.

- Уважение, сопереживание и искренность являются важными позициями, способствующими позитивному проведению диалога.
- Диалог с родителями (законными представителями) необходим также для планирования педагогической работы. Знание педагогами семейного уклада доверенных им детей позволяет эффективнее решать образовательные задачи, передавая детям дополнительный опыт.
- Педагоги, в свою очередь, также должны делиться информацией с родителями (законными представителями) о своей работе и о поведении детей во время пребывания в Организации.

Родители (законные представители), как правило, хотят знать о возможностях сотрудничества, способствующего адаптации ребенка к Организации, его развитию, эффективному использованию предлагаемых форм образовательной работы.

В этом случае ситуативное взаимодействие способно стать настоящим образовательным партнерством.

Организация может предложить родителям (законным представителям) активно

участвовать в образовательной работе и в отдельных занятиях. Родители (законные представители) могут привнести в жизнь Организации свои особые умения, пригласить детей к себе на работу, поставить для них спектакль, организовать совместное посещение музея, театра, помочь с уборкой территории и вывозом мусора, сопровождать группу детей во время экскурсий и т. п.

Разнообразные возможности для привлечения родителей (законных представителей) предоставляет проектная работа. Родители (законные представители) могут принимать участие в планировании и подготовке проектов, праздников, экскурсий и т. д., могут также самостоятельно планировать родительские мероприятия и проводить их своими силами.

Организацией поощряется обмен мнениями между родителями (законными представителями), возникновение социальных сетей и семейная

самопомощь.

#### Формы работы с родителями:

- Анкетирование и тестирование родителей
- Беседы и консультации, семинары, практикумы
- Родительские собрания
- День открытых дверей
- Проведение различных мероприятий (праздников, досугов, методических объединений, советов педагогов и др.) с участием родителей
- Оформление наглядного материала по вопросам дошкольной педагогики и психологии
- Проектная деятельность, семейные проекты, оформление визитных карточек семьи, ребенка
- Просмотр родителями детской деятельности (занятий, игр, утренников)
- Приобщение родителей к совместной деятельности, к сотворчеству с ребенком
- Организация предметно-развивающей среды
- Оформление фотоматериалов о жизни в детском саду
- Тематические выставки
- Размещение информации в сети «Интернет»: на сайте ДО, в ВК.
- Субботники по благоустройству территории, в оформлении ландшафтного дизайна участка.

### 2.3. Направления, формируемые участниками образовательных отношений

В ДО оказываются образовательные услуги по реализации вариативной части, формируемой участниками образовательного процесса.

Вариативная часть представлена: прорграммами дополнительного образования "Расту здоровым" и "Цветные ладошки" (Приложения 3 и 4).

Компонент ДО в вариативной части учебного плана представлен дополнительным видом организованной образовательной деятельности по приоритетному направлению развития МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение».

# Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие».

Развитие детей по художественно - эстетическому направлению осуществляется через реализацию образовательных областей: «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие».

А также через реализацию организованной образовательной деятельности в рамках программы дополнительного образования "Цветные ладошки"

#### Образовательная область «Физическое развитие».

Развитие детей по физическому развитию осуществляется через областей: «Познавательное реализацию образовательных развитие», «Социально «Речевое коммуникативное развитие», развитие», «Художественно эстетическое развитие». А также через реализацию организованной образовательной деятельности в рамках программы "Расту здоровым"

# Образовательная область «Социально – коммуникативное развитие».

Развитие детей по социально –коммуникативному развитию осуществляется через реализацию образовательных областей: «Познавательное развитие», «Физическое развитие», «Речевое развитие», «Художественно – эстетическое развитие».

Организованная образовательная деятельность проводится воспитателями в первой половине дня.

#### Примерная интеграция образовательных областей:

«Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое», «Речевое развитие», «Физическое развитие».

#### Формы, методы и приемы:

Беседа,

Рассказ воспитателя и детей

Игры и игровые упражнения

Обсуждение ситуаций

Игры-тренинги

Рассматривание игрушек, иллюстраций, фотографий, репродукций картин, изображения в зеркале и т.п.

Чтение художественных произведений

Слушание музыкальных произведений

Игры-драматизации

Выполнение творческих заданий (продуктивная деятельность),

Динамические паузы

Психогимнастика и т.п.

#### Образовательная область «Познавательное развитие».

Развитие детей по познавательному направлению осуществляется через реализацию образовательных областей: «Художественно-эстетическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие».

### 2.4. Региональный компонент в образовательной программе ДО в соответствии с ФГОС ДО

Основной целью работы является формирование целостных представлений о родном крае через решение следующих задач:

- приобщение к истории возникновения родного поселка; знакомство со знаменитыми земляками и людьми, прославившими Урал и Свердловскую область.
- формирование представлений о достопримечательностях родного района; его государственных символах.
- воспитание любви к родному дому, семье, уважения к родителям и их труду.
- формирование и развитие познавательного интереса к народному творчеству и миру ремесел в родном районе;
- формирование представлений о животном и растительном мире родного края; о Красной книге Урала.
  - ознакомление с картой Свердловской области.

#### Принципы работы:

- Системность и непрерывность.
- Личностно-ориентированный гуманистический характер взаимодействия детей и взрослых.
  - Свобода индивидуального личностного развития.
- Признание приоритета ценностей внутреннего мира ребенка, опоры на позитивный внутренний потенциал развития ребенка.
  - Принцип регионализации (учет специфики региона).

В дошкольном возрасте формируются предпосылки гражданских качеств, представления о человеке, обществе культуре. Очень важно привить в этом возрасте чувство любви и привязанности к природным и культурным ценностям родного края, так как именно на этой основе воспитывается патриотизм. Поэтому в детском саду в образовательном процессе используются разнообразные методы и формы организации детской деятельности: народные подвижные игры и забавы, дидактические игры, слушание музыки, наблюдения в природе, чтение детской литературы, знакомство с народно-прикладным искусством и др.

Образовательная	Задачи		
область			
социально-	Воспитывать у детей старшего дошкольного		
коммуникативное	возраста чувство любви и привязанности к малой		
развитие	родине, родному дому, проявлением на этой основе		
	ценностных идеалов, гуманных чувств,		
	нравственных отношений к окружающему миру и		

сверстникам. Использовать знания о родном крае в игровой деятельности. Вызывать интерес и уважительное отношение к культуре и традициям Свердловской области, стремление сохранять национальные ценности.  Познавательное Приобщать детей к истории поселка, области. Формировать представления о традиционной культуре родного края через ознакомление с природой, культурой, экономикой.  Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Художественно- эстетическое возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через традиционные игры и забавы Урала.						
уважительное отношение к культуре и традициям Свердловской области, стремление сохранять национальные ценности.  Познавательное Приобщать детей к истории поселка, области. Формировать представления о традиционной культуре родного края через ознакомление с природой, культурой, экономикой.  Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Художественно- эстетическое возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		сверстникам. Использовать знания о родном крае в				
Свердловской области, стремление сохранять национальные ценности.  Познавательное приобщать детей к истории поселка, области. Формировать представления о традиционной культуре родного края через ознакомление с природой, культурой, экономикой.  Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Художественно- эстетическое возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		игровой деятельности. Вызывать интерес и				
Познавательное Приобщать детей к истории поселка, области. Формировать представления о традиционной культуре родного края через ознакомление с природой, культурой, экономикой.  Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Художественно- эстетическое возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		уважительное отношение к культуре и традициям				
Познавательное развитие Формировать представления о традиционной культуре родного края через ознакомление с природой, культурой, экономикой.  Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Художественно- Приобщать детей, начиная с младшего дошкольного возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		Свердловской области, стремление сохранять				
развитие Формировать представления о традиционной культуре родного края через ознакомление с природой, культурой, экономикой.  Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Художественно- эстетическое возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		национальные ценности.				
культуре родного края через ознакомление с природой, культурой, экономикой.  Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Триобщать детей, начиная с младшего дошкольного возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через	Познавательное	Приобщать детей к истории поселка, области.				
природой, культурой, экономикой.  Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Художественно- эстетическое развитие Воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через	развитие	Формировать представления о традиционной				
Речевое развитие Развивать речь, мышление через знакомство с культурой Свердловской области  Художественно- эстетическое возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		культуре родного края через ознакомление с				
Художественно- эстетическое развитие         Приобщать детей, начиная с младшего дошкольного возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.           Физическое развитие         Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		природой, культурой, экономикой.				
Художественно- эстетическое развитие         Приобщать детей, начиная с младшего дошкольного возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.           Физическое развитие         Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через	Речевое развитие	Развивать речь, мышление через знакомство				
развитие  возраста к музыкальному творчеству родного края; воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		с культурой Свердловской области				
развитие  воспитывать любовь в родной земле через слушание музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие  Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через	Художественно-	Приобщать детей, начиная с младшего дошкольного				
музыки, разучивание песен, хороводов, традиций Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через	эстетическое	возраста к музыкальному творчеству родного края;				
Свердловской области. Формировать практические умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через	развитие	воспитывать любовь в родной земле через слушание				
умения по приобщению детей старшего дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		музыки, разучивание песен, хороводов, традиций				
дошкольного возраста к различным народным декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		Свердловской области. Формировать практические				
декоративно-прикладным видам деятельности.  Физическое развитие Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		умения по приобщению детей старшего				
Физическое развитие         Развивать эмоциональную свободу, физическую выносливость, смекалку, ловкость через		дошкольного возраста к различным народным				
выносливость, смекалку, ловкость через		декоративно-прикладным видам деятельности.				
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Физическое развитие	Развивать эмоциональную свободу, физическую				
традиционные игры и забавы Урала.		выносливость, смекалку, ловкость через				
		традиционные игры и забавы Урала.				

### Методическое обеспечение

Красная книга Урала»	Художественные промыслы Урала. Альбом.
Историко – краеведческий альманах. Под редакцией Э. Поповой, Г. Егоровой.	Книга памяти погибших, умерших и пропавших без вести воинов в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов.

# 2.5. Взаимодействие МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение) с социумом

В реализации образовательной программы с использованием сетевой формы наряду с организациями, осуществляющими образовательную деятельность, участвуют научные, медицинские, культурные, физкультурноспортивные и иные организации, обладающие ресурсами, необходимыми для осуществления видов учебной деятельности, предусмотренных соответствующей образовательной программой.

Использование сетевой формы реализации образовательной программы осуществляется на основании договора между организациями.

Развитие социальных связей дошкольного образовательного учреждения с культурными и научными центрами дает дополнительный импульс для духовного развития и обогащения личности ребенка с первых Одновременно способствует лет жизни. ЭТОТ процесс профессионального мастерства всех специалистов детского сада, работающих с детьми, поднимает статус учреждения, указывает на особую роль его социальных связей в развитии каждой личности и тех взрослых, которые входят в ближайшее окружение ребенка. Что в конечном итоге ведет к повышению качества дошкольного образования. Социальными партнерами в воспитании и развитии детей стали:

Учреждения	Задачи, решаемые в совместной работе.	Сроки
ГИБДД	Проведение бесед с детьми по правилам дорожного движения, участие в выставках, смотрах-конкурсах	В теч. года

Клуб поселка Аять	Совместные выставки детских работ, конкурсы. посещение детьми ДО концертов, творческих отчетов, поселковые праздникиучастие детей ДОУ в концертах, посвященных праздничным датам, участие дошкольников в развивающих кружках и студиях клуба.	В теч. года
Школьная библиотека	Приобщение детей к культуре чтения художественной литературы и бережного отношения к книжному фонду библиотеки: - экскурсии - беседы - проведение литературных праздников в детской библиотеке, посвященных детским писателям, детским произведениям и персонажам произведений	В теч. года
Население	-работа консультативного пункта для неорганизованных детей проведение консультаций директором, старшим воспитателем, музыкальным руководителей, инструктором по ФК, информирование родителей о работе ДОО через Интернет -сайт	В теч. года

#### III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ ПРОГРАММЫ

#### 3.1 Материально-технические условия реализации Программы

МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение) обеспечено материально-техническими условиями, позволяющими достичь цели и выполнить поставленные задачи.

#### В Организации:

- -осуществляются все виды деятельности ребенка, как индивидуальной самостоятельной, так и в рамках каждой дошкольной группы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, их особых образовательных потребностей;
- организовано участие родителей воспитанников (законных представителей), педагогических работников и представителей общественности в разработке основной образовательной программы, в создании условий для ее реализации;
- -в образовательном процессе используются современные образовательные технологии (в т. ч. игровые, коммуникативные, проектные технологии и культурные практики социализации детей);
- имеется возможность обновлять содержание основной образовательной программы, методики и технологий ее реализации в соответствии с динамикой развития системы образования, запросами воспитанников и их родителей (законных представителей) с учетом особенностей социокультурной среды развития воспитанников и специфики информационной социализации детей;
- обеспечено эффективное использование профессионального и творческого потенциала педагогических, руководящих работников, повышение их профессиональной, коммуникативной, информационной, правовой компетентности и мастерства мотивирования детей;
- организовано эффективное управление с использованием технологий управления проектами и знаниями, технологий разрешения конфликтов, информационно-коммуникационных технологий, современных механизмов финансирования.
- В Организации созданы материально-технические условия, обеспечивающие:
- 1) возможность достижения воспитанниками планируемых результатов освоения Программы;
- 2) выполнение Организацией требований:

#### санитарно-эпидемиологических правил и нормативов к:

• условиям размещения организаций, осуществляющих

образовательную деятельность,

- оборудованию и содержанию территории;
- помещениям, их оборудованию и содержанию;
- естественному и искусственному освещению помещений;
- отоплению и вентиляции;
- водоснабжению и канализации;
- организации питания;
- медицинскому обеспечению;
- приему детей;
- организации режима дня;
- организации физического воспитания,

#### пожарной безопасности и электробезопасности;

**охране здоровья воспитанников и охране труда работников** дошкольной образовательной организации;

Организация имеет необходимое обеспечение для всех видов образовательной деятельности воспитанников, педагогической, административной и хозяйственной:

- учебно-методический комплект Программы (в т. ч. комплект различных развивающих игр);
- помещения для занятий, обеспечивающие образование детей через игру, общение, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности ребенка с участием взрослых, и других детей;
- оснащение предметно-развивающей среды, включающей средства образования и воспитания, подобранны в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста;
- мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарь для художественного творчества, музыкальные инструменты.

Подбор необходимых средств обучения, оборудования, материалов, осуществлён исходя из особенностей реализации основной образовательной программы.

В Организации обновляемых предусмотрено использование образовательных ресурсов, в т. ч. расходных материалов, подписки, а также техническое и мультимедийное сопровождение деятельности обучения И воспитания, средств спортивное, музыкальное, оздоровительное оборудование, услуги связи, в т. ч. информационнотелекоммуникационной сети Интернет.

Материально-техническое обеспечение МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение) включает:

2 групповые комнаты с отдельными спальнями; пищеблок, прачечная, кладовая. Созданы условия для театрализованной деятельности, экологического воспитания дошкольников. В групповых комнатах оформлены различные зоны и уголки: игровые, двигательной активности, познавательные, уголки природы и другие, оснащенные разнообразными материалами в соответствии с возрастом детей.

На территории д/с находятся также: групповые участки для прогулок, спортивная площадка, огород, цветники, различные ландшафтные зоны, разметка по обучению детей ПДД.

Имеются необходимые технические средства обучения: компьютер, телевизор, музыкальный центр, мультимедийный проектор.

Предметно-пространственная организация помещений педагогически целесообразна, постоянно совершенствуется и находится в центре внимания администрации, педагогов; родителей. В оформлении интерьера детского сада, групповых помещений регулярно используются творческие работы детей, совместные работы детей и взрослых.

Методическое и дидактическое обеспечение образовательного процесса, соответствует статусу д/с, постоянно пополняется. Нагляднодидактическое обеспечение постоянно за счет приобретений и изготовления пособий руками педагогов в сотрудничестве с родителями воспитанников.

# 3.2. Обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания

Учебно-методическое обеспечение Программы является **постоянно развивающимся инструментом профессиональной деятельности**, отражающим современные достижения и тенденции в отечественном и мировом дошкольном образовании.

Для реализации Образовательной программы, эффективной организации образовательной деятельности на протяжении всего пребывания ребенка в детском саду, эффективного использования различных образовательных технологий педагоги используют широкий спектр методического обеспечения по разным направлениям деятельности (Приложение).

#### 3.3. Планирование образовательной деятельности

Программа не предусматривает жесткого регламентирования образовательного процесса, оставляя педагогам Организации пространство для гибкого планирования их деятельности, исходя из реализуемой основной особенностей образовательной программы, условий образовательной деятельности, потребностей, возможностей и готовностей, интересов и инициатив воспитанников и их семей, педагогов и других сотрудников Организации.

Планирование деятельности педагогов опирается на результаты педагогической оценки индивидуального развития детей и направлено в первую очередь на создание психолого-педагогических условий для развития каждого ребенка, в том числе, на формирование развивающей предметно-пространственной среды. Планирование деятельности Организации направлено на совершенствование ее деятельности и учитывает результаты как внутренней, так и внешней оценки качества реализации программы Организации.

Планирование организованной образовательной деятельности представлено в учебном плане. У воспитателей имеется календарнотематическое планирование образовательного процесса на год.

#### 3.4. Кадровые условия реализации программы

Кадровые условия реализации программы включают:

- 1) укомплектованность дошкольной образовательной организации руководящими, педагогическими и иными работниками;
- 2) уровень квалификации руководящих, педагогических и иных работников Организации;
  - 3) непрерывность профессионального развития и повышения уровня профессиональной компетентности педагогических работников Организации.
  - ДО **укомплектовано квалифицированными кадрами**, в т. ч. руководящими, педагогическими, административно-хозяйственными работниками.

Реализация Программы осуществляется:

- 1) педагогическими работниками в течение всего времени пребывания воспитанников в ДО.
- 2) иными педагогическими работниками, вне зависимости от продолжительности пребывания воспитанников в ДО.

Реализация Программы обеспечивается педагогическими работниками, квалификационные характеристики которых установлены в Едином квалификационном справочнике должностей руководителей, специалистов и служащих (раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»), утвержденном приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской ОТ 26 августа 2010 г., № 761н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 6 октября 2010 г., регистрационный № 18638), с изменениями, внесенными приказом Министерства образования и науки Российской Федерации утверждении федерального государственного образовательного стандарта октября OT 17 образования» 2013 дошкольного Γ., (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384). Педагоги имеют среднее профессиональное профессиональное образование, высшее квалификационным требованиям, отвечающее указанным квалификационных справочниках, и (или) профессиональным стандартам. (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», глава 5, статья 46).

Организация самостоятельно и/или с привлечением других организаций и партнеров обеспечивает консультативную поддержку руководящих и педагогических работников по вопросам образования детей, в том числе реализации программ дополнительного образования дошкольников. Организация осуществляет организационно-методическое

сопровождение процесса реализации Программы

Для осуществления управления образовательной деятельностью методического обеспечения реализации организации, Программы, ведения бухгалтерского учета, финансово-хозяйственной, медицинской деятельности, необходимой охраны жизни и здоровья, организации воспитанников привлекается питания соответствующ квалифицированный персонал в качестве сотрудников дошкольной образовательной организации И (или) заключаются договоры организациями, предоставляющими соответствующие услуги.

Наличие в МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение) педагогических специалистов:

- музыкального руководителя;
- инструктора по физической культуре;

# Уровень квалификации руководящих, педагогических и иных работников МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение)

Уровень квалификации руководящих и педагогических работников Организации, реализующей Программу, для каждой занимаемой должности соответствует квалификационным характеристикам по соответствующей должности, а также квалификационной категории.

Непрерывность профессионального развития и повышения уровня профессиональной компетентности педагогических работников Организации.

Педагогические работники МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение)

- систематически повышают свой профессиональный уровень на курсах повышения квалификации;
- проходят аттестацию в порядке, установленном законодательством об образовании (Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»)
- совершенствуют профессиональное мастерство через систему методической работы в ДО (консультации, семинары-практикумы, мастерклассы и т.п)

#### 3.5. Организация жизни и деятельности детей (режим дня).

Правильный распорядок дня — это рациональная продолжительность и разумное чередование различных видов деятельности и отдыха детей в течение суток. Основным принципом правильного построения распорядка является его соответствие возрастным психофизиологическим особенностям детей.

Режим работы дошкольного учреждения: 9 часов, с 8.00 до 17.00 часов. При организации режима учитываются сезонные особенности. Поэтому в детском саду имеется два сезонных режима: на холодный и теплый период года.

# РЕЖИМ ДНЯ **2-младшей и средней группы в учебный период**

Прием, осмотр, игры, ежедневная утренняя	0.00
гимнастика	8.00 - 8.40
Подготовка к завтраку, завтрак	8.40 - 9.00
Подготовка к ООД	9.00 - 9.10
Организованная образовательная деятельность	9.10 – 9.55
Самостоятельная игровая деятельность	9.55 - 10.10
Подготовка к прогулке, прогулка	10.10 - 10.20
Прогулка, игровая развивающая деятельность	10.20 - 12.00
Возвращение с прогулки (переодевание)	12.00 - 12.10
Подготовка к обеду (гигиенические проц.), обед	12.10 - 12.45
Подготовка ко сну, дневной сон	12.45 – 15.10
Постепенный подъем, дневная гимнастика,	15.10 – 15.40
водные процедуры	
Подготовка к полднику, полдник	15.40 – 16.05
Игры, самостоятельная деятельность детей	16.05 – 16.25
Чтение художественной литературы	16.25 – 16.40
Подготовка к прогулке, прогулка, уход домой	16.40 - 17.00

По действующим нормам СанПиН для детей 3-4 лет планируют 10 занятий в неделю, продолжительностью не более 15 минут (СанПиН 2.4.1.1249-03);

Для детей 4-5 лет -13 занятий в неделю, продолжительностью не более 20 минут (СанПиН 2.4.1.1249-03).

В режиме дня указана общая продолжительность ООД, включая перерывы между ее различными видами. Педагог самостоятельно

дозирует объем образовательной нагрузки, не превышая при этом максимально допустимую СанПиН нагрузку.

### Режим дня

### старшей и подготовительной группы в учебный период

Прием, осмотр, игры,	8.00-8.30
Ежедневная утренняя гимнастика	8.30-8.40
Подготовка к завтраку, завтрак	8.40-9.00
Подготовка к ООД	9.00-9.15
Организованная образовательная деятельность	9.15-10.10
Самостоятельная игровая деятельность	10.10 - 10.35
Подготовка к прогулке, прогулка	10.35-12.25
Возвращение с прогулки (переодевание)	12.25-12.35
Подготовка к обеду(гигиен.процедуры), обед	12.35-12.50
Подготовка ко сну,	12.50-13.00
Дневной сон	13.00-15.00
Подъём, воздушные, водные процедуры	15.00-15.20
Подготовка к полднику, полдник	15.20-15.35
Подготовка к занятиям физкультурой(2 раза в неделю)	15.35-15.40
Занятия физической культурой (2 раза в неделю)	15.40-16.10
Подготовка к музыкальным занятиям (2р. в неделю)	15.35-15.40
Занятия музыкой (2 раза в неделю)	15.40-16.10
Подготовка к прогулке	16.10-16.20
Самостоятельная игровая деятельность на прогулке,	16.20-17.00
уход домой	- 17.00 -

В режиме дня указана общая длительность организованной образовательной деятельности, включая перерывы между ее различными видами. Педагог самостоятельно дозирует объем образовательной нагрузки, не превышая при этом максимально допустимую санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами нагрузку.

По действующему СанПиН ( 2.4.1.1249-03) для детей

- возраст 5-6 лет планируют не более 14 занятий в неделю продолжительностью не более 25 минут.
- возраст 6-7 лет планируют не более 14 занятий в неделю продолжительностью не более 30 минут.

### **Утверждаю:** Директор МБОУ СОШ п.Аять Яковлева Елена Ивановна

\_\_\_\_\_

### Режим дня всех возрастных групп на теплый период

Подготовит 2-я младшая Средняя Старшая Режимные мероприятия/характер ельная группа (3-4 группа (4–5 группа (5–6 группа (6–7 деятельности года) лет) лет) лет) 8:00-8:30 8:00-8:30 8:00-8:30 Утренний прием. Прием детей на участке, 8:00-8:30 проведение термометрии, игры, общение с родителями Утренняя зарядка. Упражнения со 8:30-8:35 8:30-8:35 8:30-8:40 8.30-8.40 спортивным инвентарем и без него 8:35-8:45 8:35-8:45 8:40-8:50 Гигиенические процедуры. Совместная 8:40-8:50 деятельность, беседы по гигиеническому воспитанию 8:50-9:10 8:50-9:10 8:50-9:05 8:50-9:05 Завтрак. Подготовка к приему пищи: гигиенические процедуры, посадка детей за столами. Прием пищи. Гигиенические процедуры после приема пищи 9:10-10:15 9:10-10:15 9:05-10:25 9:05-10:25 Игровая деятельность на прогулке. Тематические дни. Музыкальные и спортивные праздники, досуги, экскурсии, совместная и самостоятельная игровая деятельность Второй завтрак. Подготовка к приему пищи: 10:15-10:30 10:15-10:30 10:25-10:35 10:25-10:35 гигиенические процедуры, посадка детей за столами. Прием пищи. Гигиенические процедуры после приема пищи 10:30-12:15 10.30-12.15 10.35-12.20 10.35-12.20 Игровая деятельность на прогулке. Игры, наблюдения, воздушные и солнечные процедуры, общение по интересам, индивидуальная, самостоятельная и опытно-экспериментальная деятельность летей Самостоятельная деятельность. Переодевание 12:15-12:25 12:15-12:25 12:20-12:30 12:20-12:30 12:25-12:50 12.25-12.50 12:30-12:50 12:30-12:50 Обед. Подготовка к приему пищи: гигиенические процедуры, посадка детей за столами. Прием пищи. Гигиенические процедуры после приема пищи Дневной сон. Подготовка ко сну: поход в 12:50-15:15 12:50-15:15 12:50-15:10 12:50-15:10 туалет, переодевание, укладывание в кровати. Пробуждение: постепенный подъем, переодевание

Гигиенические процедуры. Постепенный подъем, гимнастика после сна, закаливающие процедуры	15:15–15:30	15:15–15:30	15:10–15:25	15:10–15:25
Полдник. Подготовка к приему пищи: гигиенические процедуры, посадка детей за столами. Прием пищи. Гигиенические процедуры после приема пищи	15:30–15:50	15:30–15:50	15:25–15:45	15:25–15:45
Самостоятельная деятельность по интересам	15:50–16:00	15:50–16:00	15:45–16:05	15:45–16:05
Подготовка к прогулке, прогулка, игры, индивидуальная работа, общение с родителями, уход домой	16:00–17:00	16:00–17:00	16:05–17:00	16:05–17:00

Утверждаю: Директор МБОУ СОШ п.Аять

Яковлева Елена Ивановна

Режим дня для всех возрастных групп на холодный период 2022-2023г.г.

Режим дня для всех Режимные	Подготовительная	, ,	Средняя	II младшая
процессы/характер		группа	группа	группа
деятельности	6–7 лет	5–6 лет	4–5 лет	3–4 года
Прием воспитанников, утренний фильтр, осмотр, двигательные игры малой подвижности, гигиенические процедуры	8:00–8:30	8:00–8:30	8:00–8:30	8:00–8:30
Утренняя гимнастика, в том числе на свежем воздухе (для старшего дошкольного возраста)	8:30–8:45	8:30–8:40	8:30–8:40	8:30–8:40
Гигиенические процедуры, самообслуживание	8:45–8:50	8:40–8:45	8:40–8:45	8:40–8:45
Подготовка к приему пищи - завтрак	8:50–9:05	8:45–9:00	8:45–9:00	8:45–9:00
Организованная образовательная деятельность	90 мин.	40 – 50 мин.	40 мин.	30 мин.
Занятие № 1	9:10–9:40	9:50-10:15	9:25–9:45	9:00-9:15
Перерыв между занятиями, подвижные игры малой и средней подвижности	9:40–10:25	10:15–11:00	9:45–10:25	9:15–10:00
Подготовка к приему пищи - второй завтрак	10:00–10:10	10:25–10:35	10:00–10:10	10:25–10:35
Занятие № 2	10:25–10:55	11:00-11:25	10:25–10:45	10:00- 10:15
Гигиенические процедуры, самообслуживание, одевание на прогулку, подготовка к прогулке	10:55–11:00	11:25–11:30	10:45-10:55	10:40-10:55
Прогулка на свежем воздухе (наблюдения, труд, игры)	11:00-12:30	11:30-12:30	10:55-12:10	10:55-12:10
в том числе игры средней и высокой подвижности	30 мин	30 мин	30 мин	30 мин

	T			
Возвращение с прогулки, гигиенические процедуры, самообслуживание	12:30–12:40	12:30–12:40	12:10–12:25	12:10–12:25
Подготовка к приему пищи - обед	12:40–12:55	12:40–12:55	12:25–12:50	12:25–12:50
Подготовка ко сну, дневной сон	13:00–15:10	13:00–15:10	13:00–15:20	13:00–15:20
Постепенный подъем, закаливающие процедуры, гигиенические процедуры, профилактическая гимнастика	15:10–15:30	15:10–15:30	15:20–15:40	15:20–15:40
Подготовка к приему пищи - полдник	15:30–15:45	15:30–15:45	15:40–15:55	15:40–15:55
Игры и упражнения малой интенсивности на дыхание, профилактику нарушений ОДА	10 мин	10 мин	5 мин	5 мин
Занятие (если предусмотрено во вторую половину дня)	15:55–16:25 Парциальные программы	15:55–16:25 Парциальные программы	Не предусмотр ено	– Не предусмотре но
Прогулка на свежем воздухе, игры средней и высокой подвижности	16:25–17:00	16:25–17:00	16:00-17:00	16:00-17:00
Уход воспитанников из детского сада в сопровождении родителей (законных представителей)	До 17:00	До 17:00	До 17:00	До 17:00

#### Особенности организации режимных моментов

Осуществляя режимные моменты, педагогами учитываются индивидуальные особенности детей (длительность сна, темп деятельности, приема пищи и т. д.).

В режиме дня указана общая длительность занятий, перерывы между их различными видами. Педагог самостоятельно дозирует объем образовательной нагрузки, не превышая при этом максимально

допустимую санитарно- эпидемиологическими правилами и нормативами нагрузку.

Работа ДО строится с учетом следующих основных режимных моментов, которые являются общими для всех возрастных групп: утренний прием, прием пищи, организованная образовательная деятельность, сон, совместная со взрослыми самостоятельная (игровая деятельность) деятельность, прогулка.

### 3.6. Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий.

В практике детского сада реализуется раздел «Культурно-досуговая особенности отражающая традиционных праздников, мероприятий. Развитие культурно-досуговой деятельности дошкольников позволяет обеспечить каждому ребенку отдых (пассивный и активный), эмоциональное благополучие, способствует формированию При себя. планировании умения занимать культурно-досуговой деятельности педагоги учитывают возрастные особенности детей, их интересы и запросы, программные задачи, календарь дат, социальные использование различных видов детской деятельности, сложившиеся традиции детского сада, возможности и оснащенность дошкольного учреждения, инициативу семей воспитанников и пр.

В ДО используют различные виды и формы культурно-досуговой деятельности детей: развлечения, праздники, утренники, самостоятельную деятельность. Познавательно-развлекательные досуги различной направленности и тематики планируются 1 раз в неделю во второй половине дня, проводятся воспитателями, специалистами, вовлекаются родители. В течение месяца 1 раз обязательно проводятся: спортивный досуг, досуги художественно-творческой, познавательной направленности.

Традиционные события, праздники, мероприятия, отражающие интегративный и комплексный подход, предполагающие необходимую подготовку, представлены в таблице (Приложение 2).

# **3.7.** Особенности организации развивающей предметно- пространственной среды.

ФГОС ДО -В соответствии развивающая  $\mathbf{c}$ предметно пространственная среда часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством (помещениям Организации, прилегающими и другими территориями, предназначенными для реализации Программы), материалами, оборудованием, электронными образовательными ресурсами (B TOM числе развивающими компьютерными играми) и средствами обучения и воспитания детей дошкольного возраста, охраны и укрепления их здоровья,

предоставляющими возможность учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

Развивающая предметно-пространственная среда (далее – РППС) в Организации обеспечивает реализацию образовательной программы на основе целей, задач и принципов Программы. При проектировании РППС Организации учитываются особенности своей образовательной деятельности, социокультурные, экономические и другие условия, требования используемых вариативных образовательных программ, возможности и потребности участников образовательной деятельности

(детей и их семей, педагогов и других сотрудников Организации, участников сетевого взаимодействия и пр.).

Развивающая предметно-пространственная среда Организации соответствует требованиям Стандарта и санитарно-эпидемиологическим требованиям.

В соответствии со Стандартом возможны разные варианты создания РППС при условии учета целей и принципов Программы, возрастной и гендерной специфики для реализации основной образовательной программы.

В соответствии со Стандартом РППС Организации обеспечивает и гарантирует:

- охрану и укрепление физического и психического здоровья и эмоционального благополучия детей, в том числе с учетом специфики информационной социализации и рисков Интернет-ресурсов, проявление уважения к их человеческому достоинству, чувствам и потребностям, формирование и поддержку положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях, в том числе при взаимодействии детей друг с другом и в коллективной работе;
- максимальную реализацию образовательного потенциала пространства Организации, группы и прилегающих территорий, приспособленных для реализации образовательной программы, а также материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития;
- построение вариативного развивающего образования, ориентированного на возможность свободного выбора детьми материалов, видов активности, участников совместной деятельности и общения как с детьми разного возраста, так и со взрослыми, а также свободу в выражении своих чувств и мыслей;
- создание условий для ежедневной трудовой деятельности и мотивации непрерывного самосовершенствования и профессионального развития педагогических работников, а также содействие в определении собственных целей, личных и профессиональных потребностей и мотивов;
- открытость дошкольного образования и вовлечение родителей (законных представителей) непосредственно в образовательную деятельность, осуществление их поддержки в деле образования и воспитания детей, охране и укреплении их здоровья, а также поддержки образовательных инициатив внутри семьи;

- построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на уважение достоинства и личности, интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития и соответствующие возрастные и индивидуальные особенности (недопустимость как искусственного ускорения, так и искусственного замедления развития детей);
- создание равных условий, максимально способствующих реализации различных образовательных программ в Организации, для детей, принадлежащих к разным национально-культурным, религиозным общностям и социальным слоям, а также имеющих различные (в том числе ограниченные) возможности здоровья.

РППС обладает свойствами открытой системы и выполняет образовательную, воспитывающую, мотивирующую функции. Среда является не только развивающей, но и развивающейся.

Предметно-пространственная среда Организации обеспечивает возможность реализации разных видов детской активности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, двигательной, конструирования, восприятия произведений словесного, музыкального и изобразительного творчества, продуктивной деятельности и пр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны и укрепления их здоровья, возможностями учета особенностей и коррекции недостатков их развития.

При проектировании пространства внутренних помещений Организации, прилегающих территорий, предназначенных для реализации Программы, наполнении их мебелью, средствами обучения, материалами и другими компонентами ДО руководствуется следующими принципами формирования среды.

Развивающая предметно-пространственная среда Организации создается педагогами для развития индивидуальности каждого ребенка с учетом его возможностей, уровня активности и интересов, поддерживая формирование его индивидуальной траектории развития.

Для выполнения этой задачи ДОО ориентируется на требования, что РППС должна быть:

1) содержательно-насыщенной — включать средства обучения (в том числе технические и информационные), материалы (в том числе расходные), инвентарь, игровое, спортивное и оздоровительное оборудование, которые позволяют обеспечить игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех

категорий детей, экспериментирование с материалами, доступными детям; двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях; эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно- пространственным окружением; возможность самовыражения детей;

- 2) *трансформируемой* обеспечивать возможность изменений РППС в зависимости от образовательной ситуации, в том числе меняющихся интересов, мотивов и возможностей детей;
- 3) *полифункциональной* обеспечивать возможность разнообразного использования составляющих РППС (например, детской мебели, матов, мягких модулей, ширм, в том числе природных материалов) в разных видах детской активности;
- 4) доступной обеспечивать свободный доступ воспитанников (в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья) к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- 5) *безопасной* все элементы РППС должны соответствовать требованиям по обеспечению надежности и безопасность их использования, такими как санитарно- эпидемиологические правила и нормативы и правила пожарной безопасности, а также правила безопасного пользования Интернетом.

При проектировании РППС учтена целостность образовательного процесса в Организации, в заданных Стандартом образовательных областях: социально- коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физической.

Для обеспечения образовательной деятельности в социально-коммуникативной области имеется следующее.

В групповых и других помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей (музыкальном, спортивном залах и др.), созданы условия для общения и совместной деятельности детей как со взрослыми, так и со сверстниками в разных групповых сочетаниях. Дети имеют возможность собираться для игр и занятий всей группой вместе, а также объединяться в малые группы в соответствии со своими интересами. На прилегающей территории (участки для прогулок) также имеются условия для общения и совместной деятельности детей.

Дети имеют возможность безопасного беспрепятственного доступа к объектам инфраструктуры Организации, а также к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности.

В Организации обеспечена *доступность* предметнопространственной среды для воспитанников, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья.

Предметно-пространственная среда Организации обеспечивает условия для физического и психического развития, охраны и укрепления здоровья, коррекции и компенсации недостатков развития детей.

Для этого в групповых и других помещениях достаточно пространства для свободного передвижения детей, а также выделены помещения и зоны для разных видов двигательной активности детей.

В Организации имеется оборудование, инвентарь и материалы для развития крупной моторики и содействия двигательной активности, материалы и пособия для развития мелкой моторики.

В Организации созданы условия для проведения диагностики состояния здоровья детей, медицинских процедур, коррекционных и профилактических мероприятий.

Предметно-пространственная среда в Организации обеспечивает условия для эмоционального благополучия детей и комфортной работы педагогических и учебно-вспомогательных сотрудников.

Предметно-пространственная среда *обеспечивает условия для* развития игровой и познавательно-исследовательской деятельности детей.

Для этого в групповых помещениях и на прилегающих территориях пространство организовано так, чтобы можно было играть в различные, в том числе сюжетно- ролевые игры. В групповых помещениях и на прилегающих территориях находятся оборудование, игрушки и материалы для разнообразных сюжетно-ролевых и дидактических игр, в том числе предметы-заместители.

Предметно-пространственная Организации обеспечивает среда познавательно-исследовательского *условия* развития детей оборудованием и (выделены помещения ИЛИ зоны, оснащенные информационными ресурсами, приборами и материалами для разных видов познавательной деятельности детей – книжный уголок, огород, живой уголок и др.).

Предметно-пространственная среда *обеспечивает условия для художественно- эстетического развития детей*. Помещения Организации и прилегающие территории оформлены с художественным вкусом; выделены помещения или зоны, оснащенные оборудованием и материалами для изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности детей.

В Организации созданы условия для информатизации образовательного процесса.

Для этого в ряде помещений (группе, залах, кабинетах) Организации имеется оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе (компьютеры, интерактивное оборудование и т. п.).

Компьютерно-техническое оснащение Организации используется для различных целей:

- для демонстрации детям познавательных, художественных, мультипликационных фильмов, литературных, музыкальных произведений и др.;
- для поиска в информационной среде материалов, обеспечивающих реализацию основной образовательной программы;
- для предоставления информации о Программе семье, всем заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- для обсуждения с родителями (законными представителями) детей вопросов, связанных с реализацией Программы и т. п.

#### IV. Краткая презентация программы

Основная образовательная программа дошкольного образования МБОУ СОШ п. Аять (дошкольное отделение) (далее - Программа) является нормативным документом, определяющим содержание и организацию образовательной деятельности. Программа разработана в соответствии:

- ✓ Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «Об образовании в РФ»
- ✓ Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утверждённый приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2013 № 1155),
- ✓ Санитарные правила СП 2.4. 3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»
- ✓ Приказ от 31 июля 2020 года N 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования».
- ✓ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 996-р о Стратегии развития воспитания до 2025 г.
- ✓ Федеральный закон от 31.07.2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся.

Содержание образовательной программы обусловлено потенциальными возможностями учреждения и спецификой социума, которые охватывают как человеческий фактор, так и материальнотехническое обеспечение образовательного учреждения.

Программа направлена на создание социальной ситуации развития дошкольников, социальных и материальных условий, открывающих возможности позитивной социализации ребенка, формирования у него доверия к миру, к людям и к себе, его личностного и познавательного развития, развития инициативы и творческих способностей посредством культуросообразных и возрастосообразных видов деятельности в сотрудничестве со взрослыми и другими детьми, а также на обеспечение здоровья и безопасности детей.

Программа обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 3 до 8 лет в различных видах деятельности с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям,

представленными в пяти образовательных областях: социальнокоммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Программа рассчитана на следующие категории воспитанников:

Группа	Возраст	Направленность группы
	детей	
Средняя группа	3 - 5 лет	общеразвивающей
		направленности
Старшая группа	5 – 6 лет	общеразвивающей
		направленности
Подготовительная	6 – 7 лет	общеразвивающей
к школе группа		направленности

Содержание Программы в соответствии с требованиями Стандарта включает три основных раздела — целевой, содержательный и организационный.

*Целевой раздел* Программы определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров.

Содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях — социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической.

Программы ДОУ определяет примерное содержание образовательных областей с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей в различных видах деятельности, таких как:

- игровая
- коммуникативная
- познавательно-исследовательская
- восприятие художественной литературы и фольклора
- самообслуживание и элементарный бытовой труд
- конструирование
- изобразительная
- музыкальная
- двигательная

Организационный раздел Программы описывает систему условий

реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей Программы, (описание материально- технического обеспечения Программы, включает режим дня, а также особенности традиционных мероприятий; особенности организации предметно- пространственной среды).

Программа состоит из двух частей:

- обязательной части в объеме не менее 60%, составленной на основе инновационной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой
- вариативной части, формируемой образовательной организацией в объеме не более 40%, составленной на основе ряда парциальных программ.

### Приложение 2

### Культурно – досуговые праздничные традиции в образовательном учреждении в соответствии с ФГОС ДО

Организация традиционных событий, праздников, мероприятий — неотъемлемая часть в деятельности нашего дошкольного учреждения. Организация праздников, развлечений, детского творчества способствует повышению эффективности воспитательно-образовательного процесса, создает условия для формирования личности каждого ребенка с ограниченными возможностями здоровья.

Основополагающая роль в развитии духовности ребенка, формировании гражданской позиции, усвоении социокультурных норм и национальных культурных традиций принадлежит дошкольному детству.

Целью традиционных массовых праздников является наполнение ежедневной жизни детей увлекательными и полезными делами, создание атмосферы радости общения, коллективного творчества, стремления к новым задачам и перспективам.

Название праздника	Краткая аннотация	Задачи	Сроки	Ответственный
(события) День знаний. «Путешествие в страну знаний»	1 сентября уже в течение многих десятков лет — настоящий праздник для миллионов россиян, которые садятся за парты в шко- лах, средних или высших учебных заведениях. С 1984 г. он официально учреждён как День знаний. В детском саду это праздник является традиционным, он поможет детям понять, почему необходимо получать знания, какую пользу они приносят им, что надо уметь для того, чтобы пойти в школу. Праздник отмечают дети 5-7 лет.	Создать радостную атмосферу праздника с помощью познавательной, двигательной и музыкальной деятельности, развивать коммуникативные навыки, внимание.	1 неделя сентября	Юрина Наталья Валерьевна II группа
Пожилые люди в жизни страны и семьи	1 октября - Международный день пожилых людей. На территории России этот праздник стали отмечать с 1992 года. Праздник учредили для того, чтобы обратить внимание общества на проблемы людей пожилого возраста, на проблему демографического старения всего населения, а также к поиску	Воспитание уважения к пожилым людям, ознакомление с ролью старшего поколения в семье.	1 неделя октября	Юрина Наталья Валерьевна II группа

			1	ı
	возможностей улучшить качество жизни наших пенсионеров. Это мероприятие стало традиционным для нашего ОО. Приглашёнными являются пенсионеры, ветераны нашего дошкольного учреждения, дети 5-7 лет.			
Праздник Осени	Одним из видов культурно-досуговой деятельности в нашем детском саду являются традиционные сезонные праздники. Происходит приобщение детей к основам экологической культуры ,объединяя всех участников образовательного процесса в ОО, накопление экологического опыта у детей.  Дети 3 – 7 лет	Создать радостную атмосферу праздника с помощью познавательной, двигательной и музыкальной деятельности, развивать коммуникативные навыки, внимание. Сплотить детский коллектив, способствовать детской активности.	Последняя неделя октября	Воспитатели: Юрина Наталья Валерьевна ІІ группа Дьячкова Наталья Александровна І группа Музыкальный руководитель Соколкина Надежда Алексеевна
День Матери	Это ещё молодой российский праздник. Он появился в 1998 г. «Мама» — почти всегда самое первое и всегда самое дорогое слово для каждого человека на Земле. Пока рядом с нами наши мамы, мы чувствуем себя защищёнными. День и ночь матери помнят о нас, волнуются за нас, гордятся нами. Этот праздник даёт возможность тесного взаимодействия мам, детей 5-7 лет, 3-4 лет.	Воспитывать чувство уважения, любви к родителям, старшим, создавать теплый нравственный климат между мамами и детьми, пробудить во взрослых и детях желание быть доброжелательными и доверчивыми друг другу.	4 неделя ноября	Воспитатели: Юрина Наталья Валерьевна II группа Дьячкова Наталья Александровна I группа
Новый год	Одним из видов культурно-досуговой деятельности в нашем детском саду являются традиционные сезонные праздники. Происходит приобщение детей к основам экологической культуры ,объединяя всех участников образовательного процесса в ОО,	Создать радостную атмосферу праздника с помощью познавательной, двигательной и музыкальной деятельности, развивать коммуникативные навыки, внимание. Сплотить детский коллектив,	Последняя неделя декабря	Воспитатели: Юрина Наталья Валерьевна II группа Дьячкова Наталья Александровна I группа

	накопление экологического опыта у детей.  Дети 3 – 7 лет	способствовать детской активности.		Музыкальный руководитель Соколкина Надежда Алексеевна
День Защитника Отечества	Эта дата была установлена Федеральным законом «О днях воинской славы и памятных датах России», принятым 13 марта 1995 года. Праздник рассматривается как День настоящих мужчин. Отмечается традиционно в нашем детском саду. Мероприятия проходят в тесном взаимодействии с родителями, детьми 5-7 лет.	Продолжать знакомить с российской армией, её функцией защиты Отечества от врагов, нравственными качествами воинов.	3 неделя февраля	Воспитатель: Юрина Наталья Валерьевна II группа
Масленица	Традиционная народная культура — глубинная основа всего многообразия направлений, видов и форм культуры современного общества. В ней закреплен весь накопленный веками опыт практической и духовной деятельности, через нее формируются важнейшие национальные идеалы, моральные принципы и нравственные установки, регулируются нормы социальных отношений, семейных, общинных, трудовых отношений между поколениями. В мероприятиях принимают участие все дети и пом.воспитателей.	Возрождать интерес к обрядовым русским праздникам, обогащать духовный мир детей. Вызвать эмоциональное сопереживание и участие в игре-действии, приобщить всех участников к традиции проведения народного праздника Масленицы.	4 неделя февраля	Воспитатели: Юрина Наталья Валерьевна II группа Дьячкова Наталья Александровна I группа Музыкальный руководитель Соколкина Надежда Алексеевна
Праздник Весны + Международный женский день	Всемирный праздник, отмечаемый 8 марта во многих странах. Во время этого праздника принято поздравлять мам, бабушек, сестер, подруг.В традиционных мероприятиях принимают участие дети всех возрастов. Одним из видов	Сплотить детский коллектив, развивать чувство юмора, интерес к литературным и изобразительным произведениям, способствовать детской активности. Развивать	конец марта — начало апреля	Воспитатели: Юрина Наталья Валерьевна II группа Дьячкова Наталья Александровна

	культурно-досуговой деятельности в нашем детском саду являются экологические праздники. Происходит приобщение детей к основам экологической культуры ,объединяя всех участников образовательного процесса в ОО, накопление экологического опыта у детей.	способности к установлению связей между изменениями в неживой и живой природе весной, эстетическое отношение к образу весны в произведениях искусства.		I группа Музыкальный руководитель Соколкина Надежда Алексеевна
День Победы	День Победы был и остаётся одним из самых почитаемых праздников в нашей стране. Это «праздник со слезами на глазах», потому что миллионы россиян потеряли в Великой Отечественной войне своих родных и близких людей. Это радостный праздник, потому что наш народ выстоял в тяжелейшем противостоянии с фашистской армией. На традиционный праздник приглашаются ветераны ВОВ, «дети войны», в мероприятиях участвуют родители и дети всех возрастов.	Формировать представления об истории ВОВ, используя различные виды деятельности, пробуждать интерес к прошлому нашей страны.	2 неделя мая	Воспитатели: Юрина Наталья Валерьевна II группа Дьячкова Наталья Александровна I группа Музыкальный руководитель Соколкина Надежда Алексеевна
Выпускной вечер	Одним из видов культурно-досуговой деятельности в нашем детском саду являются традиционные вечера для выпускников детского сада.  Дети 7 лет и их родители.	Сплотить детский коллектив, развивать чувство юмора, интерес к литературным и изобразительным произведениям, способствовать детской активности.	Конец мая	Воспитатель: Юрина Наталья Валерьевна ІІ группа Музыкальный руководитель Соколкина Надежда Алексеевна
День Детства	Первое празднование Международного дня защиты детей состоялось в 1950 г. В нём приняли участие более 50 стран мира. От кого или от чего надо защищать детей? Ответ на этот вопрос звучит по-разному в разных странах мира: от голода, войны, эпидемий, насилия, жестокого обращения	Создать у детей радостное настроение, вызвать эмоциональный подъем, сформировать праздничную культуру, сплотить участников коллектива.	1 неделя июня	Воспитатели: Юрина Наталья Валерьевна II группа Дьячкова Наталья Александровна I группа

маленьких россиян осуществляется на основе как международного, так и российского права. На мероприятие приглашаются все дети
--